Physique-Chimie
Cycle 4 - Classe de 5eme
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Un étrange edifice metallique ...

Nous trouvons approximativement
18 m/165 000 000 000 = 0,0000000001 m

Pour I’ordre de grandeur de I’atome




Vers l'infiniment petit
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Les atomes : symboles chimiques et modeles
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Les molécules : formules chimiques et modeles

CO

HO




Le tableau périodique des élements en 1869
ONKNTD CHCTEMH BAEMEHTOB’D.

OCHOBAHMOR MA XS ATOMHOMD BSCH N XHMUYECKOM D CXOACTES.

Ti=S0 Zr= 90 7=180.
V=51 Nb= 94 Ta=183.
Cre=52 Moo= 96 Wa=186.
Mn=55 RfRh=1044 Pt=197.
Fe=56 Rn=104, Ir=198.
Ni=Co=59 Pl=106s O-=199.
H=1 Cu=634 Ag=108 Hg =200.
Be= 9aMg=24 Za=652 Cd=112
B=1l Al=27% ?=68 Ur=116 Au=137?
C=12 Si=28 ?=170 Sn=1i8
N=14 P=31 As=75 Sb=122 BIi=210?
O0=16 S=32 Sem=m794 Te=128?
F=19 Ci=356Br=80 =127
Li=7 Na=23 K=39 Rb=854 Cs=133 Tim=204,
Ca=40 Sr=87s Ba=137 Pb=207.
7=45 Cem=92
Mr=56 La=94
MWi=60 Di=95
An=T156Th=1187

K. Memasxient



Groupe
Période
I

-\ . Tableau périodique des élements chimiques o
Hydrogéne Hélium
1 2
H : IV E : B Il B He
1.007975 13 14 15 16 17 4002602
Lithjium Béryllium | «=— nom de 'élément (gaz, liquide cu solide & 0°C et 101.3 kPa) Bore Carbone Azote Oxygene Fluer Néon
3 4 =— numeéro atomigue 5 6 T 8 9 10
Li || Be |- symbolechimique B = N o F || Ne
£,9395 9,0121831 | =— masse atomique relative [ou celle de 'isotope le plus stable] 10,8135 12.0106 14006855 | 15.99940 | 18,99840314 |20.1797 (8)
& [ CIAAW "Aromic Weights 2013 + rev. 2015 )

Sodium | [Magnésium Aluminium Silicium Phosphore Soufre Chlore Argon
11 14 15 16 17 18
Na Mg W _ 1 A A . B Il Al Si P S Cl Ar
12,98976938 | 24.2055 3 4 5 & 7 8 9 10 11 12 |26,9815385( | 28,085 (1) | p0.97376204 | 32.0675 35,4515 | | 39.948(1)

Potassium Calcium Scandium Titane Vanadium Chrome anganése Fer Cobalt Mickel Cuivre Zinc Gallium | [Germanium) Arsenic Selénium Brome Krypton
19 20 2 22 24 25 26 27 28 29 30 3 33 35 36
K Ca Sc Ti Vv Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,0983 (1)| | 40,078 (@) 34955908 (9 | 47.867 (1) | | 50,9415 (1)] | 51.9961 (8| | 54.938044] | 55,845 (2) | | 58.933194| |s8.603aa)| | s3546@ | | es3s@ || e2.723(1) | [ 7263008 | |7a921595] | 789718 | | 79.904 || 83798
Rubidium Strontium Yrtrium Zirconium Niobium Molybdéne F&F&Eum Ruth&énium Rhodium Palladium Argent Cadmium Indium Etain Antimaoine Tellure [ode Xénon
37 38 39 40 4 42 | 43 : 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb (| Mo || Tc || Ru Rh Pd || Ag Cd In Sn Sb Te I Xe
mm| 87.62 (1) B8, 50584 91.224(2) 92,90637 95,95 (1) !__[EB]__} 101,07 (2) | | 102.90550( | 106,42 (1) | (07.8682({2] [112.414 l:ﬂ!' 114,818 (1) | |[118. 710 (7| |121.760(1)] | 127.60 (3) | | 126,90447 | |131.293 (8)
sium Baryumn Lanthanides Hafnium Tantale Tungsteéne Rhenium Osmium Tridium Mercure Thallium Plomb Bismuth i-PEJIiEm-l i_ist-aﬁ_l i- Radon |
55 56 72 73 74 75 76 77 80 81 82 83 || 84 : | 85 : | 86 :
Cs || Ba S Hf || Ta w Re || Os Ir Hg Tl Pb Bi (| Po || At || Rn |
|!32.9nsa5: 137.327 (1) - 178,49 (2) | [180,54788 183.84(1) | |186.207 (1] | 190,22 {3) | [192.217 (3} 200,592 (3)| | 2043835 207.2 (1) 20898040 | [209] ! L [210] : L [2_22_]_}
“Francium | | Radiom | Actinides { Dubnium § Heaborg operniciumn ium | § Fierowi nesson:
87 || 8 | 104 105 ii 106 12 fo114 116 118
B! Ra | %1% |: Rf || Db || Sg || i Hs i Cn i Nh i Fl || Mc Ts ii Og
JEalll e | /N = T ) .0 2./ 8 N o O O - O W 1294]
Lanthane Cérium Fraséodyme| | Néodyme Fn;n?tﬁun'l Samarium Eurgpium | |Gadolinium| | Terbium Dysprosium| | Holmium Erbium Thulium Ytterbium Lutécium
57 58 59 60 | 61 : 62 64 65 66 &7 68 69 70 7
La Ce Pr Nd || Pm || Sm Eu Gd Th Dy Ho Er Tm || Yb Lu
138.90547 | | 140,116 (1) | 140,90766 | |144.242 (3} |_ _[E-ﬂ_ I 150,36 (2) | [151.96401)] | 157.25(3) | | 158.92535 | |162.500(1)| | 164.93033 | | 167.259(3)| | 168.93422 173,045 174,9668
i'_.ﬁ::tﬁmiu_m_‘l Thorium rotactiniunl | Uraniom i"ﬁﬁ;ﬁnﬁﬁl I Piutonium | E.ﬂunériciumg Em-l'furium Bertéliumug ?-E-i-r'tsteiniunit J Fermium ﬁlendélé;r-iii-ril “Mobélium i.awrem:lum.
i 89 1l 90 |j e | ez |{ @3 i 84 i 95 i 96 (i 97 I i 99 i 100 101 102 i 103
A Ac | Th | Pa | U || Np i Pu ; Am: Cm Bk : - Es i Fm : Md | No : Lr
U _zzn | (232077 | I23103508) [z3m.0e1| | rosn |\ sessr i man i ean il pan | Logsa oesn iomsel il pse) il ese




A l'intérieur de 'atome

7 cm *100 000 = 700 000 cm

= 700 000*(1/100) m = 7 000 m = 7 km.
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Si le noyau de I'atome était une balle de tennis ...
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Ce gue nous pouvons retenir

La matiere est constituée d’atomes.
La taille d’'un atome est de I'ordre du dixieme de nanometre soit
un dix-milliardieme de metre.

Chaque atome posséde un symbole chimique que lI'on utilise
pour écrire les formules chimiques des molécules.

Il existe plus d’'une centaine de types d’'eélements différents
classés dans le tableau périodique des élements.

Dans I'atome, on trouve des protons et des neutrons au sein d’'un
noyau puis egalement des electrons autour de ce noyau, ce
dernier est environ 100 000 fois plus petit que I'atome.
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1 000 000 000 m /10 000 000 m =100

Le diamétre de la
Terre est environ 100
fois plus petit que
celui du Soleil




Le Systéme solaire

Planetes Distance au Soleil (km) Distance au Soleil (UA} Diameétre (km)

Mercure 58 000 000 0,38 4380
Venus 108 000 000 0,72 12000
Terre 150 000 000 1 12800
Mars 223 000 000 1,52 6800
Jupiter 778 000 000 3,2 142800
Saturne 1430 000 000 9,24 120000
Uranus 2 875 000 000 19.9 22300

MNeptune 4 500 000 000 30,11 20000



Essayons de représenter le Systéme solaire

Astre réduit Distance entre le Soleil Diametre de I’astre réduit
réduit et la planete réduite

Mercure 229 m 1,92 cm
Vénus 427 m 4,78 cm Planétes telluriques
Terre 592 m 5,04 cm
Mars 901 m 2,69 cm
Jupiter 3074 m 56,42 cm
Saturne 5650 m 47,41 cm . ]
— Planetes géantes
Uranus 11 360 m 20,66 cm gazeuses
Neptune 17780 m 19,76 cm



Essayons de représenter le Systeme solaire

Astre réduit Distance entre le Soleil Diameétre de I’astre réduit
réduit et la planete réduite

Mercure 0,92 m 0,08 mm
Vénus 1,71 m 0,19 mm
Terre 2,37 m 0,2 mm
Mars 3,61lm 0,1 mm
Jupiter 12,23 m 2,3 mm

Saturne 22,44 m 1,9 mMm
Uranus 45,36 m 0,82 mm

Neptune

71,12 m

0,8 mm



Ce que nous pouvons retenir

Le Systéme solaire est constitué d’'une etoile,
le Soleil, et de huit planétes qui sont en
mouvement autour de lui.

Il est difficile de représenter correctement le
Systéme solaire dans son ensemble a I'échelle
car les distances des planetes au Soleil sont
tres grandes devant leur diametre.







Quelques étoiles



L’année-lumiere (al)

La valeur de I'année-lumiere (al) correspond a la distance parcourue par la lumiere
dans le vide en une annee.

365,25 jours * 24 heures * 60 min* 60 s = 31 557 000 s dans une année

31 557 000 s * 300 000 km/s =9 467 100 000 000 km

L’année-lumiére est une distance de 9 467 100 000 000 km






La Voie lactée




Systeme solaire




Amas de galaxies

Plus de 350 milliards de
grandes galaxies

Plus de 30 milliards de
milliards de milliards
d’étoiles.




Les eléments chimiques les plus abondants dans I'Univers

element Pourcentage en masse
hydrogéne 73,9 %
hélium 24 %
oxygeéene 1%
carbone 0,5 %
néon 0,1 %
fer 0,1 %
azote 0,1%
silicium 0,07 %
magnésium 0,06 %
soufre 0,04 %




Ramenons lI'age de I'Univers a un an

1 an correspond a
13,7 milliards d’années

NELT=T Février VETE Avril [ Juin Juillet Septembre Octobre Novembre Décembre
1M «f 1|8 1 |D 1 (M 1|V 1[I 1 (M 1|8 1M 1|J 1 (D 1M
2 (4] [ 2 [p] 2 L] 2] 2 s 2 M| [2]4] 2 D] 2 M| [2]v] 2L 2 [m| - 1 jour correspond a
13]v| 3]t | 3 M| | 3 |v| _3_0‘ la M) [ 3|v] 3 |L| 3 | 13s| | 3 |M™| 13]4] 37,5 millions d’années
4|5 4 |M 4 |[M 4|5 4 | L 4 |J 4|5 4 |M 4 |V 4 D 4 (M 4 |V
5 | ['s [m| I's [4] |'s [p] ['s M| I's |v| "5 [p] 5 M 5 |s] ['s L] I's [4] [s|s
6 (L] « |8]d] e [v| 6 |L 6 M| e [s| [ L] 6d] 6D 6 M| e [v 6 D] 1 seconde correspond a
17 [m| — e [ 7 [m] [7 ] [ 7 [o] | 7 |m] 7 |v] 7 |1 [ 7 [m| |7 s] 7 |L] 434 ans
8 | | s [m] 'a'v‘ |8lL. 8 M| 8 'S 8 |M| s |y a'D‘ '8 M |
lg | g4l o s 9 |m| [ 4] 9 D 9 |M| o |v] [ ]L |9 [m]
lo|v [10|v/| '10'0‘ |1u'm' [10|v] [0/ L] 10 J] [10]s] [10m| [10]4]
11| 1|s| 1L 11| [s] : 1D 11'M‘ 1 |v
-!E-D IE-D- 12-.'-\-'1. 12 D 12 | L IZ-J -12-1‘_:
13| L 13[L| 13 M| 13 [L] 13|M 18| v 13D
14| M 14| M| 14 J| 14 [m] 14|m 14|s [14]L
15| M/ 155 15D | 15 M| 15 | v | 15 15[ J 1_5"0'[ [ 15 [m
l16 4] '16|D| [16 L | |16 4] 16|s| 16 16| v 16 L 116 |m
17| v] 17 L] [17 [m] [17]v] 17[D] |17 17|s 17 M EEAF1IYZ
18]s 18| M 18 M 18]s 18] L 18 18|D 18|M 18| v
'19|D] [19 [m| l19]4] ‘19 /D] 19 M| 19 19 L 194 l19|s
‘20 (L |20/ 20|V 20 [ L | 20 M 20 20| M 20|V '20|D
-21-|'\-"|- -21-\4' 27 21-|'\-"|- I21 J‘ |21 21 |M -21-5 21| L
22 [M l22|s]| |22 D] | 22 |m| l22|v 22 l22]J 22 |22 |m
l2a 4] '23|D| [23[L] |23| 4] 23|s]| 23 l23|v] 23|L |23 |m
l24|v [24]L 24 M| 24 |V 24'0‘ |24 [24]s] 24 | M| 24
255 |25 M| |25 |m| 25 s | 25 | L 25 '25|D| | 25 M| 25 | v|
26 || [26 M| [28]4] |26 |p| 26 M| 26 26| 1 |26 26|s|
l27[L [27] 4] [27|v] |27 [ L 27 M| 27 |27 |p]
28 M| '28 V| |28 s | 28 M| 28| J| 28 l28 L
'20 M| '29|s| l29 D] | 29 [m] 29 | v/ 29 29 M|
'30 4] ' ' la0|L| ERE 30|s]| a0 30 | M
'31|v| [31m| [ 31'0‘ | s[4




Ce gue nous pouvons retenir

L'Univers est constitué d’'une multitude de galaxies
constituées elles-méme de tres nombreuses éetoiles.

On utilise I'année-lumiere (al) comme unité pour
exprimer les distances dans notre galaxie, la Voie
lactee et I'Univers.

Une année-lumiere correspond a la distance
parcourue par la lumiere dans le vide en une année.




Le symbole chimique de I’'atome de carbone est :




Le symbole chimique de I'atome de carbone est :




L’atome possede un noyau qui est :

A B C D

Un million de Cent mille fois Mille fois plus Cent fois plus
fois plus petit plus petit que petit que petit que
que I'atome I'atome I'atome I'atome



L’atome possede un noyau qui est :




L’unité astronomique UA correspond a :

A B C D
Le temps mis
par la lumiere La distance La taille du La distance

our parcourir . Systeme
P p Terre-Solell y .
la distance solaire
Terre-Soleil

Terre-Lune






N
N

L’année-lumiere (al) correspond a :

A B C D
Le temps mis par La distance La distance
la lumiére pour  parcourue parla parcourue parla Le diametre de
aller du Soleil ala Ilumiére entre la lumiére dans le notre galaxie

Terre Terre et le Soleil vide en une année






Notre galaxie s’appelle :

Andromede Rigel Bételgeuse La Voie lactee






«rinfiniment petit a infiniment grand

Merci de votre attention et a bientot



